Комментарии к методике расчета пени в программе «Квартплата».

В общем виде формула начисления пеней: П = Б * N * Т.
Исходные данные:

П – сумма начисленной пени

Б – база для начисления пени (сумма задолженности за прошлый период)
N - количество дней просрочки внесения платежа

Т – тариф = одна трехсотая ставки рефинансирования Центрального банка РФ в текущем периоде.

Рассмотрим расчет на примере.

Принятые обозначения:

Д№ - Д – долг (задолженность), № - номер месяца; например Д1 – долг на 1 января;

Д№/№№ - через дробь запишем дату задолженности; например Д2/11 – долг на 11 февраля.

Б№/№№ - база для начисления пени (отличается от задолженности), например Б3/20 – база для начисления пени 20 марта;

П№/№№ - пеня начисленная (нумерация аналогично);

О№/№№  – оплачено;
Р – сумма ранее начисленных пени;
Т – тариф  (для простоты примера пусть будет Т = 0.001)
л/с – лицевой счет.

Методику расчета изложим на примере:

ЯНВАРЬ

Допустим, по л/с Д1=0, Н1=1000, О2/20=1000; (то есть, Долг=0, Начислено=1000, оплачено 20 февраля). Предположим, что распечатка и выдача квитанций происходит 10 числа каждого месяца. В некоторых ТСЖ это может быть раньше на несколько дней, в некоторых – позже, но это не влияет на сумму начисления пени. Поскольку долг равен нулю, пени в январе не начисляем (будем считать, что и ранее по л/с не было долгов.) П1=0.

ФЕВРАЛЬ

Чтобы пени не начислялось, январскую сумму нужно было оплатить до 11 февраля. Но на 10 февраля еще нет данных, была оплата или нет, так как, оплата проходит через банк несколько дней. С другой стороны, чтобы начислить пени, нужно знать количество просроченных дней оплаты. Этих данных нет и не будет вплоть до 1 марта, а с учетом прохождения через банк и позднее. В обоих случаях, пени по задолженности и оплате в феврале, возможно рассчитать только в марте. П2=0.

МАРТ

В марте начисляем пени по февральской задолженности. Долг на 1 февраля = 1000 руб. Но л/с имеет право его погасить до 11 февраля, то есть эта задолженность не является просроченной. Для расчета базы Б2/01 вычтем из Д2/01 сумму начисления января Н1. Т.е. Б2/01 = Д2/01-Н1 = 0. Тогда пени за период с 1февр. по 10 февр. будет равно П3/11=0. База для нач. пени возникает 11 февраля (т.к. только 11 числа возникает просроченная задолженность): Б2/11 = 1000 руб. Допустим, оплата за январь была 20 февраля, тогда П3/20 = Б2/11 * 9(дней) * Т = 9 руб. Далее, учтем оплату, тогда  Б2/20 = Б2/11 – О2/20= 0.

За период с 20 по 31 марта база равна нулю, пени не начисляется П3/31=0.

Всего пени, начисленное в марте за февраль П3 = П3/11+П3/20+П3/31=0+9+0=9 рублей.

В последующих месяцах расчет пени производится аналогичным порядком: в текущем месяце пеня рассчитывается только на просроченную задолженность, возникшую в предыдущем месяце.

АПРЕЛЬ
Если в предыдущих месяцах было начисление пени, и оно не было погашено оплатой, то сумма ранее начисленных пени вычитается из просроченной задолженности.

База для начисления пени Б3/01 = Д301 – R3/01;

Здесь R=9  это сумма ранее начисленных, но не погашенных пени;

Каждая поступившая оплата в первую очередь гасит остаток ранее начисленных пени. Поэтому, если 10 марта поступила оплата в 100 руб. , то R3/11 = 0;

При приеме платежа по квартплате, банк, как правило, снимает некоторый процент (допустим 3%) от общей суммы платежа. Значение этого процента указывается в программе в настройках расчета пени. ( Этот же процент снимается и из общей задолженности, то есть % банка учитывается при расчете базы для начисления пени. То есть, при учете %, база начисления пени в марте будет равна Б2/11 = 1000* ( 1 - 0.03) = 970 руб. ).
То есть, реальная сумма поступившей оплаты О = 100 – 100*0.03 = 97 руб. Поскольку 97 все равно больше 9, то R3/11 = 0;
Все детали начисления пени по каждому лицевому счету в программе можно посмотреть в отчете «Ведомость начисления пени».
Примечание. Поскольку расчет пени производится по предыдущему месяцу, могут возникнуть ситуации, когда долг на 1 апреля равен нулю, а пени в апреле начисляется, так как в марте все-таки была просроченная задолженность. Эту особенность следует учитывать при работе с программой.
О том, как настроить начисление пени в программе, читайте в Описании программы в главе «Работа с пени»:  http://alinesoft.narod.ru/manual.html#PENY
